

让每朵“花儿”沐浴文明的阳光

——南谯区全方位多层次推动未成年人思想道德建设综述

杨读俊

为进一步推进未成年人思想道德建设工作,促进未成年人全面发展、健康成长,今年以来,南谯区持续强化领导,进一步明确任务,健全完善“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明办组织协调、相关部门各负其责、全社会积极参与”的领导体制和工作机制,深入研究未成年人思想道德建设工作的内容、要求和方法,突出重点,注重实效,坚持以问题为导向,不断探索在新时代做好未成年人思想道德建设工作的新思路,促进未成年人思想道德建设工作上台阶、上水平。

强化基础工作

健全家庭、学校和社会协同的教育体系。发挥家庭教育的基础性作用,发挥教师、专家、“五老”、优秀家长等力量,构建多层次家庭教育指导服务体系。发挥学校教育主阵地作用,推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。加强新时代中小学思政工作,常态化开展艺术思政课进校园等活动。健全校园安全管理制度,预防卫生、安全、人身伤害及校园欺凌发生。积极开展爱国卫生运动,加强健康教育和生命教育。发挥社会教育的保障性作用,面向未成年人免费开放各级各类爱国主义教

育基地和公益性文化设施,丰富主题实践活动,深化理想信念教育。完善校外未成年人心理健康辅导站建设,加强心理服务志愿者队伍建设,多形式开展心理健康教育辅导和志愿服务。加强校外培训机构管理,确保导向正确、规范有序。加强未成年人关爱保护,培育引导更多社会组织、慈善力量等参与其中。

深化主题活动

实施理论学习教育,开展社会主义核心价值观教育。在学校、新时代文明实践中心所站、公共文化设施、爱国主义教育基地等开展社会主义核心价值观教育,实施“时代新人铸魂工程”,开展“强国复兴有我”等主题活动,深化爱国主义教育、集体主义、社会主义教育,加强铸牢中华民族共同体意识,厚植未成年人爱党爱国爱社会主义情感。

培育时代新人,开展新时代好少年评选活动。评选区“新时代好少年”20名并举办颁奖仪式,大力宣传好少年事迹。同时,积极推报参选“滁州市新时代好少年”。丰富校园文化,开展好“我们的节日”主题活动和戏曲进校园活动,传播传承地方戏曲文化;创新开展传统文化传承,推进书法、高雅艺术、传统体育等

进校园;开展“少年传承中华传统美德”系列教育,把中华优秀传统文化全方位融入教育各环节。积极创作、生产、传播有利于未成年人健康成长的各类文化产品,开展“歌咏经典·传承文明”经典传唱活动。

实施主题教育实践,“扣好人生第一粒扣子”。传承红色基因,开展“清明祭英烈”“向国旗敬礼”“童心向党”等主题活动;组织未成年人开展主题观影、经典诵读,参观烈士陵园、革命遗迹等,赓续红色血脉。广泛开展学校、社区、公共文化设施和新时代文明实践中心所站未成年人志愿服务活动;组织未成年人深入农村、各行各业、劳动实践基地,开展卫生清洁、植树造林、家务劳动等多形式“劳动美”社会实践。

营造清明环境

开展文明养成教育,实施文明伴成长。开展文明礼仪养成教育,培育文明有礼的好习惯。开展环境保护、垃圾分类、文明交通、文明旅游、文明上网等宣教活动,倡导文明健康绿色环保生活方式。开展爱国卫生运动和“厉行勤俭节约,反对餐饮浪费”等活动,引导未成年人自觉遵守文明规范,做文明的践行者。

开展校园周边整治,净化未成年

人成长环境。严格执行法律法规,坚决清理整顿和取缔校园周边非法经营的酒吧、网吧、歌舞厅、游艺厅、台球厅和各类流动摊点,确保校园周边无违法违规经营。加强校门口交通秩序管理,完善校园周边道路设施和标志标线等。加强学校周边出租房屋的管理,强化涉校治安管理工作,有效防控侵害师生人身权利的各类违法犯罪活动。

关心关爱特殊群体,护佑未成年人健康成长。关心关爱留守儿童和困境儿童,积极为他们提供生活帮助、亲情帮扶、司法援助、学业帮扶等服务,解决他们的实际困难。建立健全特殊群体资助保障政策,做好困境儿童各项保障。举办儿童保护督导员和村居儿童主任培训,让儿童保护工作更细致更专业。持续开展关爱特殊群体未成年人政策进村居宣讲及关爱慰问活动,引导社会志愿服务力量参与。

实施网络安全教育,加强未成年人网络保护。贯彻落实《未成年人网络保护条例》,组织开展预防中小学生网络沉迷宣教,清理危害未成年人身心健康的网络信息。开展网络安全和网络文明创意征集、知识竞赛等活动,引导学生合理使用网络,倡导文明上网,提高网络素养。

“民法典宣传月”活动有声有色有成效

本报讯 日前,南谯区结合“八五”普法规划,把民法典作为普法重要内容,以“美好生活·民法典相伴”为主题,全面开展第4个“民法典宣传月”活动,引导民众深刻认识民法典,着力培育遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会法治环境。

开展“法律七进”活动。组织各级党政机关干部开展专题学习,强化对民法典的理解认识。开展“法润乡村社区——典亮社区”宣传,运用以案释法等方式,向社区群众普及民法典常识,重点借助“普法夜市”,开展法治宣传各项活动。积极发挥“一村一法官”“一村一法律顾问”作用,结合“三下乡”,开展“法润乡村社区——典亮乡村”主题宣传,同时发挥

“民主法治示范村”引领示范作用、“法律明白人”普法骨干作用和“学法用法示范户”模范带头作用,推动民法典学习宣传全覆盖。开展民法典“优化法治化营商环境”宣传,紧紧围绕企业法治需求,组织专业队伍与企业家深入交流,引导企业经营管理层进一步强化依法治企意识。组织青少年学生参观法治宣教阵地,开展民法典学习演讲、答题竞赛和文化作品创作等活动。向驻地部队开展民法典宣传和解读,还组织全区网络媒体开展民法典专题宣传和网上答题竞赛。此外,开展“法润南谯”法治文化作品创作征集展播活动,开设民法典广播专题和“民法典和我们的生活”论坛,推动民法典宣传普及。(杨读俊)

南谯获评省水资源管理规范化体系建设示范区

本报讯 安徽省水利厅近日发布《安徽省第二批水资源管理规范化体系建设示范区、达标县(市、区)公示名单》,南谯区榜上有名,成为全省第二批两水资源管理规范化体系建设示范区之一。

南谯区近年来高度重视水资源管理规范化体系建设工作,全面落实最严格水资源管理制度,持续提升水资源规范化、精细化管理水平,为高质量发展提供更加安全可靠的水安全保障。

省、市、区各级组织审批建设项目取水共38处,区水利部门及时梳理水资源论证和取水许可审批情况,核查水资源论证报告编制和审批流程合规性。严格落实水资源监督管理,先后完成31个取

水许可证一户一档整改提升工作;设置取水口标识牌,非农业取水口、农业取水口全部实现“一口一牌、一牌一码”;为全区38处取水口安装计量设施并做好数据采集,实现已办取水许可证的农业灌溉取水计量全覆盖。

创新水资源管理,开展明湖数字流域建设项目和明湖幸福河湖建设项目,探索明湖国家级幸福河湖等主要河湖水资源保护、水生态修复及水资源管理数字孪生等创新模式。加强水资源管理规范化,注重建立健全长效机制,多形式多内容创新水资源管理宣传,引入群众监督机制。加快推进水资源管理调应用,健全取水许可预警预报预警预案机制,助力水资源管理高质量、获得高效益。(牛同 何蕾)

南谯以“戏”为媒惠民生暖民心

本报讯 看见送戏的车子搭起了戏台,孩子们高兴地在大街上做起了宣传员,从东头跑到西头,边跑边喊:“送戏下乡的来喽,有好看的节目呦!赶紧来看呀!”“老早我就来了,就想来早点能坐个好位子。”

近两个小时的演出,舞台上的演员用深厚的唱功和惟妙惟肖的表演赢得观众掌声雷动,叫好声不断,甚至热爱戏曲的老人还跟着演员唱和起来……这是近日2024年安徽省文化惠民工程“送戏进万村”走进南谯区大柳镇曲亭村的一幕场景。

为进一步弘扬优秀传统文化,丰富广大基层群众的精神文化生活,今年以来,南谯区继续以“送戏进万村”为契机,让戏腔、锣鼓重新在乡村响起,让家门口“好戏”连台,在惠民生中持续暖民心。为此,

该区精心制定实施方案,科学开展政府采购,用心选取符合乡村实际、体现乡土特色、内容健康向上、形式丰富多样、群众喜闻乐见的戏曲或综艺节目,在坚持公共服务普惠性基础上,确保全区75个行政村(社区)群众均可享受“送戏”服务。

目前,全区2024年“送戏进万村”活动已举办45场次。这些演出活动不仅丰富了农民群众的精神文化生活,更在潜移默化中传承和弘扬中华优秀传统文化,成为乡村振兴一道亮丽的风景线。

区文旅局副局长方建梅介绍,下一步,该局将结合传统节日、民俗、乡村旅游旺季等契机,加大“送戏”频次,进一步提升“送戏”质效,推动“送戏”与农业农村一体发展,做到文化惠民工程真正深入农村、贴近群众。(董超)

爱心义卖 培养品德

近日,南谯区腰铺镇蓝天幼儿园的小朋友和家长们一起开展爱心义卖志愿服务活动。他们将制作的工艺品和闲置的书籍、文具和玩具等整齐摆放在摊位上义卖,筹集善款帮助困难家庭的孩子。此举不仅让孩子们体验生活,锻炼他们的社交沟通能力,还培养了他们乐于助人、关爱他人的好品德。

董超 朱晓梅摄



基层广角

沙河镇四强化筑牢防溺水安全防线

本报讯 沙河镇近日以网格包片为抓手,镇、村、组、校联动,形成政府牵头、村组包保、学校参与的“三位一体”格局,筑牢防溺水安全防线。

强化组织领导。召开防溺水工作会,按照“属地管理”原则,明确职责,细化任务,强化谁主管、谁负责,严格落实防溺水安全责任,落实网格化管理,最大限度预防溺水事故发生。

强化联防联控。重点落实好重点水域安全巡查监管,全镇4个村2个社区498处水域全部配齐警示牌、救生圈、救生杆等防护设

施,组织人员常态化开展巡查。同时建立应急小分队,配备救援设备,确保救援处置有效。

强化宣传教育。充分利用应急广播、宣传栏、微信群、横幅等进行全方位宣传,同时联合学校,利用家长会、“一封信”、安全教育警示课等,加强老师和家长管理监护职责,形成工作合力。

强化督导检查。不定期开展日常监督检查,通过实地走访、查看工作台账等方式,着力发现问题,及时督促整改,消除安全隐患。(冯笑)

施集镇河东村桑果变成“幸福果”

本报讯 五月初夏,花影未散,绿荫已浓。在施集镇河东村幸福农庄,鲜嫩饱满的桑果,早早便缀满枝头,空气中弥漫着阵阵果香。累累桑果,成为助力乡村振兴的幸福果。

每天一大早,果农便将挂着露水的桑果采摘下来,趁着新鲜送到订购顾客手里。近段时间,前来采摘桑果的游客也络绎不绝。“这里靠近山区,空气清新,环境好,桑果甜,

很适合带父母过来放松一下。”市民徐女士说,“感觉像回到小时候,下田坎、翻桑树、品桑果,真真正正有无穷乐趣。”

据河东村负责人介绍,因为桑果采摘园既不占用基本农田,还可以让土地产量、产值效益最大化,下一步该村将继续鼓励村民发展特色农业经济,为乡村振兴助力。(盛宝国 谭瑰琳)

湖心路社区开展未成年人安全主题教育活动

本报讯 为加强未成年人安全教育,帮助未成年人提高安全意识和自我保护能力,近日,湖心路社区关工委联合湖心路小学组织开展了一场以“护航青春 筑梦未来”为主题的未成年人安全主题教育活动。

活动现场,社区安全志愿者通过生动的动画演示和具体的案例,向参加活动的未成年人作了深入浅出的安全知识宣讲,内容涵盖交通安全、校园安全和日常生活中的安全防范等许多实用的知识,如何安全过马路,

如何正确使用交通工具,以及在校内外遇到突发情况应该如何应对等。孩子们全神贯注聆听,并积极参与互动问答,气氛活跃。宣讲和互动加深了他们对安全知识的理解,增强了自我保护的意识,为营造一个安全、健康的校园环境打下了坚实的基础。

下一步,社区将继续与学校联手开展各类安全教育活动,不断提升孩子们的安全素养,为未成年人的健康成长保驾护航。(韩月)



近日,市科技馆和南谯区徐岗社区志愿者邀请小学生一起制作太阳系模型,学习航空航天知识,进一步加深同学们对太阳系八大行星的认识和了解,激发他们探索浩瀚宇宙的科学兴趣。罗帅 焦孟君 董超摄



日前,南谯区文旅局执法人员对辖区文化娱乐场所开展安全检查。入夏以来,该局对各景区、酒店、旅行社和120多家文化单位全面开展安全隐患排查整治,严防各类事故发生,保障文化旅游市场安全。金辉摄

南谯区司法局壮大基层力量提升法律服务质效综述

李孟飞 杨读俊

乡村要振兴,法治必先行。南谯区司法局近年来采取扎实推进村居法律顾问全覆盖、大力培育“法律明白人”、组建专职人民调解员队伍等措施,壮大基层法律服务队伍力量,不断扩大基层法律服务面,提升法律服务质效,助力法治乡村振兴建设。

发挥村居法律顾问专业服务作用。全区91个村(社区)均落实村居法律顾问工作制度,补齐基层法治工作力量短板,提升基层法律服务效能。充分发挥村居法律顾问作用,拓展法律服务的广度和深度,参与文件制度合法性审查、工程招投标、合同签订、听证论证、专家咨询等,为基层依法决策提供法治保障和支持。同时,接受群众咨询、为群众提供专业法律意见、代写法律文书、开展法治讲座、参与调解矛盾纠纷、为村居重大事项提供法律意见,为有需要的群众提供法律援助,帮助群众合法维权,真正将优质服务送达基层群众。

发挥“法律明白人”队伍引领示范作用。全区有“法律明白人”975名,区司法局、基层司法所通过定期培训、开展讲座等活动,不断提升“法律明白人”法治素养和依法解决问题的能力,为他们搭建起服务群众的桥梁,增强群众的法律意识和法律素养。“法律明白人”已成为群众身边找得着、用得上的基层依法治理队伍,是群众身边的社情民意信息员、政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员和法治实践引导员。

发挥人民调解队伍化解矛盾纠纷作用。择优选聘6名专职人民调解员充实到矛盾纠纷调解中心和部分行业性、专业性人民调解委员会,发挥人民调解维护社会和谐稳定第一道防线作用。践行新时代“枫桥经验”,推动矛盾纠纷源头化解,持续推进人民调解品牌提质扩面,创建区级“连心桥”、龙蟠街道“亭和美”解纷服务站、银花街道“香樟树下”百姓评理说事点、大柳镇“老农调解室”、施集镇“王帮龙茶饮说理室”、黄泥岗镇“银发调解工作室”、腰铺镇“八角亭”等一批有特色的调解品牌,聚焦群众急难愁盼问题,着力解决社区居民“操心事、烦心事、揪心事”,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。

探索航空航天奥秘

严抓文旅市场安全